

## 2021 年 3 月时事政治

### 国内部分

1. 国家统计局 2 月 28 日发布的 2020 年国民经济和社会发展统计公报显示, 2020 年, 我国经济总量突破 100 万亿元大关, 预计全年人均国内生产总值 72447 元。
2. 国家统计局 28 日发布的 2020 年国民经济和社会发展统计公报显示, 全年移动互联网用户接入流量 1656 亿 GB, 比上年增长 35.7%。年末互联网上网人数 9.89 亿人, 其中手机上网人数 9.86 亿人。互联网普及率为 70.4%。
3. 工信部 3 月 1 日介绍, “十三五”期间, 我国工业增加值由 23.5 万亿增加到 31.3 万亿, 连续 11 年成为世界最大的制造业国家。
4. 我国首部有关流域保护的专门法律《长江保护法》3 月 1 日起正式施行。
5. 世界知识产权组织 3 月 2 日发布报告称, 2020 年中国的国际专利申请量同比增长 16.1%, 以 68720 件稳居世界第一。
6. 全国政协十三届四次会议于 3 月 4 日下午在北京开幕。
7. 中共中央宣传部 3 日追授拉齐尼·巴依卡“时代楷模”称号。
8. 第十三届全国人民代表大会第四次会议 5 日上午在人民大会堂开幕。
9. 复旦大学科研团队发明了一种新的全柔性织物显示系统, 可让衬衫变为显示屏, 这一世界领先成果 11 日在国际权威期刊《自然》上发表。
10. 13 日, 在 2021 年国际雪联自由式滑雪世锦赛 U 型场地女子决赛中, 中国选手谷爱凌夺得冠军, 这也是中国队在该项目上首次夺得世锦赛金牌。14 日, 2021 年自由式滑雪世锦赛女子坡面障碍技巧决赛中, 中国选手谷爱凌以 84.23 分夺得冠军, 这也是她个人第二枚世锦赛金牌。
11. 15 日, 中央广播电视总台 2021 年“3·15”晚会曝光科勒卫浴、宝马等多家知名商店安装人脸识别摄像头, 智联招聘等知名招聘平台简历大量流向黑市等侵权行为。
12. 当地时间 3 月 18 日, 中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅在安克雷奇同美国国务卿布林肯、总统国家安全事务助理沙利文举行中美高层战略对话。
13. 教育部等六部门联合印发《义务教育质量评价指南》, 针对学生学业负担过重问题, 指南提出, 健全作业管理办法, 统筹调控作业量和作业时间; 严控考试次数, 不公布考试成绩

和排名。

14.三星堆遗址考古发掘取得重大进展。20日, 国家文物局和四川省文物考古研究院正式公布了阶段性发掘成果, 截至目前已发现了金面具、玉琮、青铜人像等一批重要文物。22日, 三星堆遗址考古发掘提取一批精美金器, 首次发现的精美鸟形金饰片正式亮相。

15.23日, 由我国研制的仿生软体机器人首次实现在全球最深海沟——马里亚纳海沟 10900 米深海自主驱动。

16.23日, 中共中央举行新闻发布会, 介绍中国共产党成立 100 周年庆祝活动有关情况。今年将以中共中央名义, 隆重举行庆祝中国共产党成立 100 周年大会, 开展“七一勋章”评选颁授和全国“两优一先”评选表彰等庆祝活动。

17.国新办 24 日发表《2020 年美国侵犯人权报告》, 报告指出, 美国民主制度失序引发政治乱象, 选举成为富人阶层“独角戏”, 人们对美国民主制度的信心下降至 20 年来最低点。

18.H&M、耐克、阿迪达斯等国外品牌被曝发表抵制新疆棉花产品等言论, 25 日, 外交部、商务部、中国消费者协会、中国棉花协会对此作出回应:

外交部: 中国人民的民意不可欺、不可违

商务部: 中国消费者已经用实际行动作出回应

中国消费者协会: 跨国企业应立即停止歧视政策

中国棉花协会: 坚决支持新疆棉花, 欢迎全球棉纺织产业链各方赴疆考察

19.受蒙古气旋影响, 我国北方出现大范围沙尘天气。其中, 内蒙古中部及东南部、山西北部、河北中北部、北京、天津、辽宁的部分地区出现了沙尘暴。

20.十三届全国人大常委会第二十七次会议 30 日上午在北京人民大会堂闭幕。

会议经表决, 全票通过新修订的《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件一香港特别行政区行政长官的产生办法》、新修订的《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》。

21.北京时间 3 月 31 日零点起, “中国天眼”FAST 将正式向全世界开放, 向全球科学家征集观测申请。

### 国际部分

1.当地时间 3 月 1 日, 法国巴黎刑事法庭对法国前总统尼古拉·萨科齐贪腐案做出判决。萨科齐被判有期徒刑三年, 缓期两年执行。

2.当地时间 3 月 1 日, 恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉正式就职世贸组织总干事一职, 并出席了当天的总理事会会议。

3.据韩联社报道, 当地时间 5 日晚, 韩国全罗北道千年古寺内藏寺遭人纵火, 木制建筑大雄宝殿被完全焚毁, 财产损失高达 17 亿韩元(约合人民币 979 万元), 所幸无人伤亡。

找研讯, 找真题, 找辅导, 就上【聚创考研网】, 微信 juchuang911

4.2月中旬, 美国得克萨斯州在冬季风暴影响下, 发生大规模停电事故。据悉, 该州电价被人工调高, 最终超额收取电费多达约 160 亿美元。当地表示, 不会对当时的电价重新定价。

5.近日, 部分国家民众接种英国阿斯利康公司生产的新冠疫苗后出现血栓或死亡事件, 奥地利、挪威、意大利、西班牙、保加利亚等国宣布暂停接种阿斯利康疫苗。

6.国际奥委会第 137 次全会 10 日举行了国际奥委会新任主席选举。现任国际奥委会主席托马斯·巴赫作为唯一候选人, 成功连任。他 11 日宣布, 将给东京奥运会和北京冬奥会的参赛者提供从中国采购的新冠疫苗。

7.当地时间 12 日, 美国明尼阿波利斯市议会批准了一项 2700 万美元的民事和解协议, 与非洲裔男子乔治·弗洛伊德的家人就去年警方执法手段不当导致弗洛伊德死亡的案件达成和解。

8.英国国家统计局 12 日公布的数据显示, 英国今年 1 月对欧盟出口额下降 40.7%, 自欧盟进口额下降 28.8%。1 月是英国开始真正意义上“脱欧”的第一个月。

9.朝鲜外务省发表声明说, 因马来西亚日前决定将一名朝鲜公民强行引渡到美国, 朝鲜决定中断与马来西亚的外交关系。马来西亚外交部发表声明, 表示朝鲜的断交决定是“不友好和没有建设性的”, 对此“深感遗憾”。

10.20 日, 东京奥组委与国际奥委会等五方举行会谈后正式宣布, 今年夏季的东京奥运会及残奥会不接待国外观众。

12.在伊朗当地时间 3 月 27 号, 中伊两国正式签署 25 年战略合作协议!

13.埃及苏伊士运河管理局于当地时间 29 日下午宣布, 苏伊士运河搁浅货船已成功解困, 恢复航行。

14.30 日, 世界卫生组织发布中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。联合专家组认为新冠病毒“比较可能至非常可能”经中间宿主传人, “可能至比较可能”直接传人, “可能”通过冷链食品传人, “极不可能”通过实验室传人。